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В качестве домашнего задания по истории я готовила исследовательскую работу о людяхнашего села в нелёгкие 30-е и 40-е. Материал собрала о семье Коноваловых, Дмитрия Лаврентьевича и Елены Евграфовны. До тех трагических событиях, о которых пойдёт речь дальше, в семье было 11детей, по тем временам это было не в диковинку. Сегодня от этой большой семьи осталась в живых одна дочь, Коновалова Анна Дмитриевна,  да здесь же, в этой деревне, живёт её уже дочь –Коновалова Александра Тимофеевна с сыном.Именно она, Александра Тимофеевна, собрала необходимые документы на реабелитацию своего дедушки, Дмитрия Лаврентьевича. 
 Дом деревянный, с облупившейся на покорёженных временем стенах краской, но с приветливыми, чисто вымытыми окнами и аккуратными занавесками. Крылечко и сенцы покосились, но пол чисто подметён и застелен старинными, ручной работы, половиками в цветную полоску. Тётя Нюра знала о моём приходе, но  всё равно засуетилась, забеспокоилась, разволновалась. Долго не могла отыскать документы, хотя приготовила заранее. Эти документы передо мной. ( См. Приложение 3-5).
Две справки о реабелитации на гр-на Коновалова Дмитрия Лаврентьевича 1889 года рождения и вежливое письмо – отказ дочери репрессированного Анне Дмитриевне Коноваловой, о том, что она «не может быть признана пострадавшей от политических репрессий, так как на момент репрессии в 1937 г. являлась совершеннолетней». 
В документах меня удивили две вещи: во-первых, в справке о реабелитации Коновалова Д.Л. не указана статья, по которой он был осуждён, несправедливо, незаслуженно! Почему? Что помешало нынешним служителям закона по прошествии (справки выданы в 1997г.Давно был осуждён культ личности Сталина, перестройка уже более десяти лет как продолжала свои преобразования) 60-ти лет назвать статью, указать, что вменялось в вину этому невиновному человеку? В0-вторых, я не увидела логики в том, что если пострадавшая от репрессий в то время была уже совершеннолетней, то она, по закону(ст.2-1 Закона РФ «О реабелитации») (?!) не является пострадавшей.
…Чай на столе давно остыл, варенье тоже стоит нетронутым. Анна Дмитриевна, а проще сказать, тётя Нюра, перебирая дрожащими руками эти серьёзные бумаги, вспоминает: «Семья у нас была большая, 11 человек, два старших брата, Пётр и Григорий, потом шла я, а за мной ещё семеро мал мала меньше. Родители и два старших брата работали в колхозе «Третий Интернационал». Работали за трудодни. Жили впроголодь. Спасались своим хозяйством. Главная еда была у нас картошка. А ещё у отца была ветряная мельница, из-за которой у него с председателем сельсовета бывали стычки, тот всё грозился её у отца отобрать. И вот однажды ночью, все мы уже спали, к нам пришли из сельсовета, отцу прочитали какую-то бумагу и забрали с собой. Больше мы его не видели…» Тётя Нюра вытирает концом платка быстро бегущие слёзы, я стараюсь незаметно перевести дыхание и не могу: в горле стоит ком. «Отца судили в Пензе и приговорили к 8 годам лагерей.  Нам об этом даже не сообщили, не прислали никакой бумаги из суда на сельсовет. А узнали мы обо всём этом через несколько месяцев. Пришло письмо от отца из Сибири с лесозаготовок. Он написал, что обвиняли его в том, что «…разлагал.., отговаривал от займов, …соболезновал Тухачевскому и, конечно, за то, что признали кулаком, потому что держал мельницу». В лагерях отец отсидел четыре года. Потом заболел и умер». 

Держа в руках письмо с отказом ей  о компенсации, тётя Нюра спрашивает меня: «Где же тут справедливость? Чем же я не подхожу под этот закон о выплатах реабелитированным?»  Ответить мне нечего, и глаз поднять, взглянуть в измученное лицо этой женщины я тоже не могу. От стыда. За свою сытую и обеспеченную жизнь и ещё за что-то. И мне хотелось спросить этих судебных чиновников о том, чем же легче перенесла эта «совершеннолетняя»  девочка арест и смерть своего отца по сравнению со своими младшими братишками и сестрёнками? Кстати, из одиннадцати детей в семье Коноваловых выжили только пятеро, остальные поумирали, кто от скарлатины, кто от других болезней, а кто от голода. Я думаю, что взрослый человек, помимо физических страданий, испытывает и невыносимые душевные муки, видя, как бьётся в нужде твоя мать, надрывается на непосильной работе, как плачут твои голодные братья и сёстры, как болеют и умирают один за другим, а ты бессильна им помочь. Что может быть страшней, бесчеловечней такой участи? А тут ещё соседи косо глядят, раскулаченными называют, и в школе подруги сторониться начали. А судебные чиновники не сочли нужным компенсировать этой женщине (а сколько таких по России – матушке!) хотя бы мизерную долю за тот ад, в котором прошли её лучшие годы. 
С момента получения Коноваловой А.Д. отказа в компенсации прошло уже более десяти лет. Она всё такая же неугомонная труженица, без дела я её никогда не видела. Но годы берут своё… Жизнь не стоит на месте. И сегодня стало государственной линией то, за что людей по сфабрикованным обвинениям и по доносам отправляли в лагеря. Рыночные отношения. Частное предпринимательство, своё дело. Что думают люди, попавшие под жернова истории, глядя на такие перемены? 
Я не знаю, есть ли ещё на нашей планете государство, подобное нашему? Государство, в котором, для того чтобы построить что-то новое, обязательно нужно «до основания» разрушить старое? Может быть, хватит уже революций, перестроек? Не лучше ли предоставить процесс развития мудрой, проверенной веками эволюции? Может быть, достаточно перестраивать? Не лучше ли заняться созиданием, просто строительством? Мне понравились строки поэта Дмитрия Русакова:
Родные, да что ж нас так страшно швыряет, 

Как будто нас кто-то на крепь проверяет? 

То вправо, то влево и вечно – в галоп…

Я вырос в стране неоконченных проб, 

И сам я – такая же грубая проба.  
В чьих же мы руках сегодня? Почему при таком количестве программ в СМИ, со словом «честный» - «Честный детектив», «Честный понедельник», «Вся правда о …» всему этому верится всё меньше? Называли в прошлом веке отдельные преиоды годами репрессий или годами застоя, и мы, читая об этом в учебнике, считаем эти периоды плохими. Сейчас мы живём, как нам говорят , во время демократических свобод, когда человек имеет право на защиту своего достоинства., но право у него есть, а защиты он не получил. Вроде время давно уже другое. Но что значит, плохое или хорошее время? Не бывает самого по себе плохого или хорошего времени. Мы, люди, делаем его таковым. Очень верно сказал поэт Семён Липкин: 
Всегда вини себя, а время не порочь, 

Ты будь с собой, а не со всеми,

Ты лучших ждёшь времён, но Итина есть дочь, 

В твоё родившаяся время. 

Это прекрасно понимал А.Д. Сахаров и предупреждал, что

«угроза независимости и ценности человеческой личности – угроза смыслу человеческой жизни». 

Он в первую очередь добивался того, чтобы в обществе царила гласность, чтобы информация не замалчивалась, не дозировалась. Вот тогда человек не будет чувствовать себя «пробой». Особенно важно, чтобы наши учебники по истории помогали нам формировать верное и полное представление о прошлом нашей страны, а не были бы удобными и пресными до приторности. (см. Приложение 3). 
Человек – существо общественное, и наряду с удовлетворением своих материальных потребностей, ему необходима потребность в получении информации, точной, достоверной, полной. Знать правду, всю правду о том, что было, что есть – это не праздное любопытство, а потребность независимой личности. А иначе, кто ты сегодня, если у тебя нет собственного мнения?(см. Приложение 1)
Приложение 1.
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Приложение 2.
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КАКУЮ ИСТОРИЮ МЫ ИЗУЧАЕМ?
Приложение 3.
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Приложение 4.
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