ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ САХАРОВСКОГО ЦЕНТРА

2016 г.
В 2016 году Сахаровский центр продолжал свою просветительскую, музейную и архивную деятельность. 

АРХИВ САХАРОВА
В 2016 г. сотрудниками Архива была восстановлена по резервным копиям информация в архивной базе данных, утерянная в результате поломки сервера.

Кроме того за 2016 год сотрудники архива обработали и занесли в архивную базу данных 129 новых документа.

В 2016 г. в Архиве работали 15 исследователей, копии документов Архива переданы для выставок по запросам 4 музеев (Истории ГУЛАГа (Москва), Политической истории России (Спб), Политехнического (Москва), музея-квартиры Сахарова (Н.Новгород)).

В ГАРФ выявлено 210 документов, связанных с А.Д.Сахаровым, Е.Г.Боннэр и историей семьи Сахарова. 54 документа скопированы и поступили в Архив.

В 2016 г. сотрудники Архива провели 58 экскурсий для 243 человек.

Сайт Архива посетили 32 500 уникальных посетителей. Общее количество просмотров составило 46 000.
МУЗЕЙ И МУЗЕЙНАЯ КОЛЛЕКЦИЯ
В 2016 г. хранителем музейной коллекции было описано 1118 документов и экспонатов (http://www.sakharov-center.ru/museum/interactive.html).

Электронный каталог музея, в который внесено 1871 документов и экспонатов музейной коллекции, посетили 4500 уникальных пользователей.

Экспонаты коллекции передавались для участия в 2 выставках (Политехнический музей и Музей истории ГУЛАГа). По запросам Центр подготовил материалы для Музея осмысления диктатуры СЕПГ (Германия), Института изучения тоталитарных режимов (Чехия), Чешского культурного центра в Москве, Живая история (Швеция). В коллекцию Центра поступило 59 новых единиц хранения (Большая часть из личного архива Е. Владимировой -- лагерные поздравления и рисунки, лагерные предметы рукоделия, фотоальбом с фото и фото разных лет).

Всего музейную экспозицию Центра за 2016 г. посетили 4150 человек. В том числе 46 групповых экскурсий для 1220 человек.
ДИСКУССИОННАЯ ПРОГРАММА
За 2016 год Сахаровский центр провел 101 мероприятия — лекции, дискуссии, дебаты, круглые столы и т.д. Можно выделить совместную программу Центра и Вольного исторического общества, цикл дискуссий посвященный 25-летию краху СССР совместно с Фондом Егора Гайдра, несколько мероприятий были организованы вместе с Левада Центром. Аудитория публичных мероприятий составила около 6000 человек.

МОСКОВСКАЯ ОТКРЫТАЯ ШКОЛА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА ПРИ САХАРОВСКОМ ЦЕНТРЕ
Школа – это вводный семинар, базовый тренинг по теории прав человека и защиты общественных интересов, четыре тематических семинара, четыре практических лаборатории и цикл из 6 лекций. Один сезон прошел с февраля по июнь 2016, второй начался в октябре 2016 и должен закончиться в феврале 2017 г. Число заявок на участие в каждом сезоне Школы – около 180 человек. Число участников прошедших всю программу МОШПЧ – около 60. Постоянным партнерами Сахаровского Центра в проведении школы являются международная сеть «Молодежное правозащитное движение» и Международная школа прав человека и гражданских действий, а также Объединенная группа общественного наблюдения.
ШКОЛА ОБЩЕСТВЕННОГО ЗАЩИТНИКА

В 2016 г. Центр совместно с проектом «Русь сидящая» начал проведение Школ общественного защитника. Это цикл лекций адвокатов и правозащитников о том, как защитить права человека в рамках административного и уголовного дела. Всего за год было проведено 4 школы. В них приняли участие 50 человек.

ПРОГРАММА СЕСТРЫ
Открытые лекции о сексуальном насилии – совместный просветительский проект Центра "Сёстры" и Сахаровского центра, рассчитанный на широкую аудиторию без ограничения по гендерному признаку.
В ноябре- декабре 2016 года был проведен Цикл лекций в Сахаровском центре "Сексуальное насилие знать, чтобы бороться".
Цикл лекций состоит из пяти встреч. Каждая встреча посвящена определённой теме и состоит из лекции и дискуссии. Лекции читают сотрудники и волонтёры Центра "Сёстры", а также приглашённые эксперты.
Программа лекций:
30 ноября 2016 «Домашнее насилие. Виды насилия. Круг насилия.»
7 декабря 2016 «Сексуальное насилие. Мифы и стереотипы о сексуальном насилии.» 
14 декабря 2016 «Дети и сексуальное насилие. Чего на самом деле хотят и чем пользуются педофилы, как обезопасить детей. Сексуальное насилие к интернете.  Как противостоять травле».
21 декабря 2016 «Торговля людьми. Понятие, масштаб проблемы, принимаемые меры»

Лекцию "Торговля людьми" автор брошюры "Правовая помощь пережившим сексуальное насилие", сотрудничает с Центром "Сёстры"
Ведущие Екатерина Бахренкова, Вероника Антимоник, психолог, координатор программ Фонд "Безопасный дом" - SafeHouse Foundation, Фёдор Синицын, юрист.
https://www.facebook.com/events/243421439338673/ 
https://vk.com/fightsv

 HYPERLINK ""
 
ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЦЕНТР
В общественном Центре прошло 207 мероприятий других организаций и инициативных групп, включая Правозащитный центр «Мемориал», Московская Хельсинкская группа, Комитет против пыток, Общественная инициатива «Европейский диалог», Комитет «Гражданское содействие» и др. В них приняли участие примерно 7000 человек.

БИБЛИОТЕКА
Библиотекой Сахаровского Центра за 2016 г. воспользовались 615 читателей. Библиотечный фонд пополнился 324 изданиями, из них 242 переданы в дар, 82 приобретены.

В 2016 г. электронный каталог библиотеки (http://library.sakharov-center.ru/) посетили 65 000 уникальных пользователей. 

В виртуальную online библиотеку “Воспоминания о ГУЛАГе” (http://www.sakharov-center.ru/asfcd/auth/) было добавлено 32 текста воспоминаний  148 биографий и 300 библиографии, также 123 фотографии. За отчетный период online библиотеку посетили 379 455 уникальных пользователей.

ВЫСТАВКИ
В 2016 г. в Сахаровском Центре прошли 12 выставок. Наиболее важными событиями были:

· Выставка «Воронка времени „Ч“: 1994-1995. Поиски выхода из тупика войны» (Правозащитный центр «Мемориал», http://www.sakharov-center.ru/arrangements/?id=2642).
· «Сахаров», приуроченная к 95-летию со дня рождения А.Д.Сахарова (http://www.sakharov-center.ru/arrangements/?id=2691)
· Выставка победителей международного конкурса FotoEvidence (США) (http://www.sakharov-center.ru/arrangements/?id=2715)

· Сахаровским Центром и Центром документальной фотографии Fotodoc, 350 участников) (http://www.sakharov-center.ru/arrangements/?id=2728)

Выставочный зал в 2016 г. посетили более 1700 человек.

ТЕАТРАЛЬНАЯ ПРОГРАММА
В 2016 г. в Сахаровском Центре прошла театральная лаборатория «Археология памяти: коллективизация, раскулачивание голод», посвященная осмыслению методами документального театра исторической памяти о коллективизации. В рамках лаборатории прошли лекции, тренинги и читки пьес. 

15 мая состоялась читка четырех пьес, эксклюзивно представленных в рамках лаборатории: «Белка и свисток» Ксения Драгунская, «План» Олжаса Жанайдарова, «Терра Нуллис» Марины Крапивиной и «Крестьяне» Вячеслава Дурненкова.

29 октября 2016 г. состоялась премьера спектакля «Дневник крестьянина» (на основе Всего в рамках театральной программы прошло 9 читок и показов спектаклей. 

Их посетили около 500 человек.

САХАРОВСКИЙ ЦЕНТР ONLINE
Аудитория сайта Сахаровского Центра составила 558 000 уникальных посетителей. Всего просмотров материалов сайта – 2 210 000.

Аудитория Сахаровского Центра в Facebook – 12 500 подписчиков.

Аудитория канала в Youtube – 1200 подписчиков. 

ИТОГО В 2016 ГОДУ:
На площадках Центра состоялось более 300 мероприятий – дискуссий, лекций, тренингов, встреч.

Музейные экспозиции, мероприятия, выставки и театральные показы посетили около 19 800 человек.

Более 400 человек приняли участия в программах неформального образования.
On-line ресурсы центра посетили 660 000 уникальных пользователей.

На страницу Центра в Facebook подписаны 12 500 пользователей, в Youtube – 1 200 пользователей.
