Содержательный отчет о деятельности РОО «Сахаровский центр» в 2020 г.

Архив Сахарова
Сотрудники Архива в 2020 г. провели первичный разбор и систематизацию 1335 документов: 511 документов из раздела «Материалы в защиту и поддержку А.Д. Сахарова» и 824 документа из раздела «Письма, телеграммы, записки от Е.Г. Боннэр». В архивную базу данных внесены 133 записи. В том числе описаны 835 писем и телеграмм Сахарову за период с 1987 по 1989 г. Составлены описания для 93 видеоматериалов (88,5 часов записи).
В рамках “юбилейного года Сахарова” Архив принимал участие в подготовке иллюстрированного биографического альбома об А.Д. Сахарове, который готовится в издательстве Физического института Академии наук и двух документальных фильмов -- режиссеров Елены Якович и Дмитрия Завильгельского. 
Всего в архиве в 2020 г. работали 11 пользователей. Кроме того, сотрудниками Архива были обработаны 34 запроса от пользователей из России, Великобритании, Литвы, США, Украины, Франции. 
Сотрудники Архива принимали участие в подготовке биографического сайта и обновленной версии передвижной выставки “Андрей Сахаров - человек эпохи” к юбилею Сахарова (подбор иллюстрации и вычитка материалов) и книги «Андрей Сахаров, Елена Боннэр и друзья: жизнь была типична, трагична и прекрасна", которая вышла в издательстве АСТ в 2020 г.

В январе-феврале 2020 было проведено три экскурсии для 15 человек. В остальное время экскурсии не проводились из-за пандемии COVID-19.

Посещаемость сайта Архива в 2020 году составила 54 192 уникальных посетителей. 

Музей Сахаровского центра
За период с января по март 2020 года (до начала пандемии COVID-19) было проведено 7 экскурсий для 80 человек по постоянной музейной экспозиции Центра “История политических репрессий и сопротивления несвободе”.

В 2020 году коллекция музея пополнилась 250 единицами хранения (архивы семей Скоблиных-Любимовых и Грюнберг-Поль: материалы следственных дел, письма, фотографии).
В базу данных внесено 612 новых записей. Электронный каталог пополнился на 100 записей.
Также хранители коллекции и волонтеры:
· систематизировали и провели первичную опись аудиоархива Сахаровского центра (более тысячи аудиокассет), при этом отбирались аудиозаписи воспоминаний о ГУЛАГе (более 100 аудиозаписей), которые были оцифрованы;
· отсканировали большую часть фонда плакатов (более 50 экспонатов);
· отсканировали около 1700 негативов фотографий из следственных дел 1930-х годов;
· оцифровали и расшифровали рукописи и аудиозаписи воспоминаний о ГУЛАГе Павла Щипанова, Лии Синюшиной, М.Н. Округиной, И.А. Мазуса, В.К. Кантовского, дневник В.Г. Иевлевой (всего более 550 страниц);
· завершили работу над подготовкой к публикации совместного с Государственным музеем истории ГУЛАГа и “Фондом памяти” издания - мемуарной книги "Горечь" узника ГУЛАГа П.Г. Овчаренко на основе самиздатовского экземпляра, хранящегося в фондах Музея Сахаровского центра;
· подготовили материалы о семьях Дембских и Дмитриевых для второго тома книги «Место памяти Сандармох» (книга выйдет в первой половине 2021 года);
· подготовили две мини-выставки: к Международному дню памяти жертв Холокоста (https://www.sakharov-center.ru/node/13030?fbclid=IwAR32RMn83TVv_BWnukQsS6pTyyf7TogmISh_vfMMPDMTqFqYGytBCMAlPEo) (январь-февраль 2020) и к 90-летию Сергея Адамовича Ковалева (https://www.sakharov-center.ru/node/13031?fbclid=IwAR2PrJFfR9ld9fT0C8G4jhzWQEIZ5px9W9xzcc1Ghhlr9NYSxgYiSJjhp-E) (март 2020).
· организовали практику для трех студентов-историков ВШЭ;
· подготовили три материала для сайта «Уроки истории»: об истории создания электронных баз музея и библиотеки Сахаровского центра https://urokiistorii.ru/article/57108; воспоминания Марины Никаноровны Округиной «Москва—Монголия—Магадан. Монолог репрессированной машинистки Георгия Жукова» https://urokiistorii.ru/article/57333; очерк об истории установки на Лубянской площади Соловецкого камня 30 октября 1990 г. (по материалам Сахаровского центра и Мемориала). ttps://urokiistorii.ru/article/57407;
· Подготовили для сайта «Avtobiografija» Кафедры лингвистических и литературных исследований Университета Падуи (Италия) воспоминания Диалектины Георгиевны Дмитриевой о семье и родителях, расстрелянных в ГУЛАГе - https://www.avtobiografija.com/index.php/avtobiografija/article/view/233/215;
· Подготовили для виртуальной выставки Университета Глазго «Beauty in Hell: Culture in the Gulag» материал о Ядвиге Дмитриевой - https://www.gla.ac.uk/hunterian/visit/exhibitions/virtualexhibitions/beautyinhellcultureinthegulag/iadvigadmitrieva;
Кроме того, Сахаровский центр принял участие в выставке «Донской крематорий» в галерее на Шаболовке, куда были переданы для временного экспонирования книги памяти жертв политических репрессий, захороненных на Донском кладбище (https://www.nashabolovke-gallery.com/donskoy-krematoriy).
Электронный каталог музея посетили 6 139 уникальных пользователей.
Библиотека Сахаровского центра
За первые два с половиной месяца 2020 г. в библиотеке работали 112 пользователей. В остальное время библиотека была закрыта из-за пандемии COVID-19. Было куплено и отдано в дар 89 книг. Сотрудниками библиотеки обработано 16 запросов из базы данных “Мартиролог” (https://www.sakharov-center.ru/asfcd/martirolog/).

В базу данных «Воспоминания о ГУЛАГе и их авторы» (https://www.sakharov-center.ru/asfcd/auth/?t=list) в 2020 году добавлены:
· 326 библиографических справок об авторах, написавших воспоминания о ГУЛАГе, 
· 633 библиографических сведений об авторах воспоминаний,
· 198 фотографий авторов воспоминаний,
· 26 текстов авторов воспоминаний.

В раздел “Неопубликованные материалы” (https://www.sakharov-center.ru/asfcd/auth/?t=unpublished) добавлено
13 текстов воспоминаний.

В базу данных «Памятники жертвам политических репрессий» (http://www.sakharov-center.ru/asfcd/pam/) в 2020 г. добавлена информация о 111 памятниках, а также 119 дополнительных фото к уже имеющимся памятникам.

Электронный каталог библиотеки - 17 840 уникальных посетителей.

Базы данных «Память о бесправии» - 383 731 уникальных пользователя, из них база данных «Воспоминания о ГУЛАГе» - 344 783 уникальных пользователя.
 
Общественный центр 
Работа общественного центра также была ограничена из-за пандемии. 
С 1 января по 31 декабря 2020 года на площадках Сахаровского центра прошло 126 мероприятий, в которых участвовали около 4000 человек.

Дискуссионная программа
Центр проводит панельные дискуссии, дебаты и просветительские лекции о свободе, социальной справедливости, правах человека, демократии, мирном сосуществовании и гуманизме, о том, как эти понятия и актуальные общественные проблемы с ними связанные, преломляются в научном знании, истории и современности.

В 2020 году дискуссионная программа Сахаровского центра проходила в двух форматах: до середины марта Центр функционировал в обычном режиме, а в апреле - в связи с эпидемией COVID-19 - полностью перенес свою работу в  онлайн. 

За первые месяцы очной дискуссионной программы (а также в августе-сентябре) Центр провел очно 21 мероприятие (17 дискуссий и 4 лекции), их посетила почти 1000 человек.

С середины марта по декабрь Сахаровский центр провел 83 онлайн-мероприятия (55 дискуссий и 28 лекций) “в прямом эфире” в Zoom или в живой трансляции на Youtube. На онлайн мероприятиях и трансляциях присутствовали почти 10 000 человек.

12-13 декабря 2020 г. в формате онлайн прошла третья конференция “Российские реалии: государство, социум, гражданское общество”. 

Выставки
Большую часть 2020 г. в связи пандемией COVID-19 выставки в Центре не проводились. С 29 ноября по 31 января была открыта для посещения выставка “ОбъеденивШИЕСя”, подготовленная совместно Сахаровским центром, Обществом Мемориал и изданием “7х7 горизонтальная Россия”, которую посетили более 350 человек.

Фотоконкурс “Прямой взгляд”
Международный конкурс документальной фотографии «Прямой взгляд» проводится Сахаровским центром совместно с Центром документальной фотографии Fotodoc с 2015 г. Конкурс посвящен общественным проблемам и взаимодействию общества и государства вокруг этих проблем (конфликт, привлечение внимания, взаимодействие).

В 2020 г. на конкурс пришло более 400 заявок из России, Беларуси, Испании, Италии, Аргентины, Дании, Греции, Швеции, Перу, Армении и других стран.

Из-за эпидемиологического карантина выставка победителей конкурса была перенесена на 2021 г.

Сайт конкурса собрал более 6000 просмотров.

Школа прав человека
Школа прав человека -- просветительская программа, цель которой познакомить участников с концепцией прав человека и методами работы правозащитников. 

Очередная программа Школа началась в марте 2020 г. В вводных семинарах о правах человека приняли участие 143 человека. Углубленные знания получили 54 участника. 

В рамках Школы прошли вводные семинары и базовый курс о концепции прав человека, семинары, практические лаборатории и лекции.
В марте 2020 г. Школа перешла в дистанционный формат. Онлайн прошли:  
· Семинар “Обращение граждан  в Государственные органы”. Юридическое и правовое обучение, как самостоятельно подать жалобу в государственные органы, обжаловать действие полицейских и обратиться в суд. Знакомство с формами обращений. Выбор нужной инстанции. Порядок рассмотрения обращений.
· Семинар «Мониторинг нарушений прав человека». Особенности сбора и анализа информации о нарушениях прав человека. Подготовка докладов о ситуации с правами человека.
· Семинар “Работа с данными и права человека”. Методы сбора, обработки и анализа больших данных на примере кейсов, связанных с защитой прав человека.
· [bookmark: _GoBack]Лаборатория “Правозащитное просвещение и гражданское самосознание”. Гражданские просветители -- кто они? Современные методы гражданского просвещения и тренинг для тренеров.
· Лаборатория “Гражданский контроль в судах”. Мониторинг транспарентности судов и наблюдение на судебных слушаниях.
· Лаборатория “Гражданский контроль”. Наблюдение на публичных акциях, полевой мониторинг открытости полиции.
· 6 лекций об истории правозащитного движения в СССР и деятельности современных российских правозащитных организаций и СМИ.

Летом 2020 г. команда Школы подготовила новую программу, ориентируясь на современные правозащитные практики и потребности аудитории.

Новая программа Школы:
Вводный семинар -- “Знакомство с правами человека”
Базовый семинар (лекция и дискуссия) -- “Права человека: трудные вопросы”
Лаборатории:
· Мониторинг информации и работа с данными
· Безбюджетный маркетинг в социальных сетях
· Проведение общественных кампаний
Семинары:
· Методика общественного расследования
· Правовые инструменты защиты прав человека
· Обращения в государственные органы
Лекции об истории прав человека в СССР и деятельности ведущих современных правозащитных организаций.

С октября по декабрь 2020 г. Школа провела 5 вводных семинаров (162 участника), 2 базовых семинара (127 участников), 2 лаборатории, 2 семинара и 4 лекции. Программа Школы закончится в марте 2021 года.

Школа Общественного Защитника (ШОЗ)  
Школа общественного защитника имени Сергея Шарова-Делоне — совместная просветительская программа «Руси Сидящей», Сахаровского центра и ОВД-Инфо. 

В программе занятий: работа защитника в уголовном и административном процессах, экспертизы, публичность процесса, суд присяжных, обжалование приговора, обращения в ЕСПЧ и защита осужденного в колонии. В 2020 г. в программу был добавлен блок “карантинное право”: как защитить свои права в условиях “карантинных” ограничений.

В 2020 г. были проведены три Школы общественного защитника, в которых приняли участие 113 человек. С апреля работа Школы также была переведена в дистанционный режим, что позволило пригласить к участию в Школе большее число слушателей.

***

Всего в 2020 г. в Центре прошли 240 мероприятий, в которых приняли участие более 16 000 человек.

В том числе 126 мероприятий с участием примерно 4000 человек в рамках поддержки гражданского общества.

