ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ САХАРОВСКОГО ЦЕНТРА

2017 г.
В 2017 году Сахаровский центр продолжал свою просветительскую, музейную и архивную деятельность. 

АРХИВ САХАРОВА
В 2017 г. сотрудники Архива обработали и занесли в архивную базу данных 103 новых документа, включая 980 писем на 2647 л., отредактировали 92 карточки базы данных завершили составление перечня публикаций о А.Д. Сахарове (756 публикаций за период 1967-2010). Также была проведена работа по первичному описанию фонда документов Е.Г. Боннэр. Сотрудники Архива составили перечень работ Е.Г. Боннэр (496 единиц), а также писем и телеграмм, поступивших на ее имя (в т.ч. 2262 из СССР/России и 981 из-за границы).

В 2017 г. в Архиве работали 10 исследователей, также сотрудники Архива подготовили материалы по 11 дистанционным запросам.

В 2017 г. сотрудники Архива провели 86 экскурсий для 462 человек.

Сайт Архива посетили 25 004 уникальных посетителей. Общее количество просмотров составило 37756.
МУЗЕЙ И МУЗЕЙНАЯ КОЛЛЕКЦИЯ
В 2017 г. хранителем музейной коллекции было описано более 500 документов и экспонатов.

Электронный каталог музея (http://www.sakharov-center.ru/museum/interactive.html), в который внесено более 1000 документов и экспонатов музейной коллекции, посетили более 4200 уникальных пользователей.

Всего музейную экспозицию Центра за 2017 г. посетили 4650 человек. В том числе 30 групповых экскурсий для 850 человек.
ДИСКУССИОННАЯ ПРОГРАММА
За 2017 год Сахаровский центр провел 132 мероприятия — лекции, дискуссии, дебаты, круглые столы и т.д. В том числе совместную программу Центра и Вольного исторического общества «1917 год в нашей истории», цикл дискуссий «Битвы памяти» совместно с Фондом Егора Гайдара и Комитетом гражданских инициатив. Аудитория публичных мероприятий составила около 6500 человек.

МОСКОВСКАЯ ОТКРЫТАЯ ШКОЛА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА ПРИ САХАРОВСКОМ ЦЕНТРЕ
Школа – это вводный семинар, базовый тренинг по теории прав человека и защиты общественных интересов, четыре тематических семинара, четыре практических лаборатории и серия из 6 лекций. 

7 цикл МОШПЧ завершился в феврале 2017 г. В полном цикле мероприятий принял участие 51 человек. 

8 цикл прошел с февраля по июнь 2017. Подано 236 заявок, в полном цикле мероприятий принял участие 50 человек. 

9 набор начался в октябре 2017 (подано 242 анкеты) и должен закончиться в феврале 2018 г. 

Постоянным партнерами Сахаровского Центра в проведении школы являются международная сеть «Молодежное правозащитное движение» и Международная школа прав человека и гражданских действий, а также Объединенная группа общественного наблюдения.

ШКОЛА ОБЩЕСТВЕННОГО ЗАЩИТНИКА

В 2017 г. Центр совместно с Благотворительным фондом помощи заключенным и их семьям (проект «Русь сидящая») продолжал проведение Школ общественного защитника. Это цикл лекций адвокатов и правозащитников о том, как защитить права человека в рамках административного и уголовного дела. Всего за год было проведено 5 школ, в том числе две с приглашением участников из регионов европейской части России. 

6.2.2017 -- 16.2 2017, Школу прошли 9 человек.

3.4.2017 -- 16.4.2017, Школу прошли 62 человека (в том числе 8 из регионов).

5.6.2017 -- 11.06.2017, Школу прошли 12 человек.

11.9.2017 -- 17.9.2017, Школу прошли 16 человек (в том числе 8 из регионов).
4.12.2017 -- 15.12 2017 Школу прошел 21 человек.
ПРОГРАММА «ЗНАТЬ, ЧТОБЫ БОРОТЬСЯ»
Открытые лекции о противодействии сексуальному и домашнему насилию – совместный просветительский проект Центра "Сёстры" и Сахаровского центра, рассчитанный на широкую аудиторию без ограничения по гендерному признаку. В ноябре- декабре 2017 года в Сахаровском центре был проведен Цикл из 10 лекций "Сексуальное насилие знать, чтобы бороться". Аудитория лекций составила 188 человек.
ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЦЕНТР
В общественном Центре прошло 242 мероприятий общественных организаций и инициативных групп, включая Московскую Хельсинкскую группу, Комитет «Гражданское содействие», Фонд «Общественный вердикт», Transparency International - Russia и др. В них приняли участие около 9000 человек.

БИБЛИОТЕКА
Библиотекой Сахаровского Центра за 2017 г. воспользовались 475 читателей. 

В 2017 г. электронный каталог библиотеки (http://library.sakharov-center.ru/) посетили 60 000 уникальных пользователей. 

В виртуальную online библиотеку “Воспоминания о ГУЛАГе” (http://www.sakharov-center.ru/asfcd/auth/) было добавлено 1 текст воспоминаний, 305 авторов, в 830 биографических карточек созданы или отредактированы, также 104 фотографии. За отчетный период on-line библиотеку посетили более 349 000 уникальных пользователей.

ВЫСТАВКИ
В 2017 г. в Сахаровском Центре прошли 8 выставок. Наиболее важными событиями были:

· Necropolis Imaginaria. В обществе мёртвых поэтов. Выставка-кенотаф

· «Hommage à Sakharov / Дань уважения Сахарову. Афиши, плакаты и медали из собрания Архива Сахарова»

· Выставка победителей конкурса «Прямой взгляд -2017»

· Выставка «Советский эксперимент». Коллажи Ивана Кульнева, посвященные революции 1917 г.

· «Новый активизм». «Комикс на стыке гражданской активности и искусства»

Выставочный зал в 2017 г. посетили более 1000 человек.

ТЕАТРАЛЬНАЯ ПРОГРАММА
В 2017 г. в Сахаровском Центре прошла театральная лаборатория «Археология памяти: Память о большом терроре. 1937-2017», посвященная осмыслению этого трагического юбилея методами документального театра. В рамках лаборатории прошли лекции, тренинги и читки пьес. 
29 марта  – 10 апреля 2017 прошла драматургическая мастерская “Память о большом терроре. 1937-2017” для начинающих драматургов. Читка написанных в рамках лаборатории пьес состоялась 23 сентября 2017 г. в Сахаровском центре. Одна из подготовленных пьес -- “Нижняя часть лица” -- стала полноценным спектаклем и была представлена публике 27-28 ноября.
Также в рамках лаборатории ведущие театроведы провели серию лекций о теме большого террора в истории российского театра, репрессированных режиссерах и театральных деятелях.
Также в рамках программы прошли показы спектаклей “Дневник крестьянина” (подготовлен в рамках театральной лаборатории прошлого года), “Надя и Ося. История любви” (по воспоминаниям Н.Я. Мандельштам), читки пьес по теме лаборатории “Археология памяти” 2017 г.
Всего в рамках театральной программы прошло 12 мероприятий. 

Их посетили около 500 человек.

САХАРОВСКИЙ ЦЕНТР ONLINE
Аудитория сайта Сахаровского Центра составила более 440 000 уникальных посетителей. Аудитория Сахаровского Центра в Facebook – 15 460 подписчиков.

Аудитория в vk.com – 5000 подписчиков.

Аудитория канала в Youtube – 2200 подписчиков. 

За прошедший год на нас подписались ещё 10 014 человек. Теперь за работой центра следят 29 416 подписчиков. 

40% наших подписчиков – младше 35 лет. 20% - старше 50 лет. 4 новых человека каждый день подписывались на нашу рассылку. Каждый 5 подписчик хотя бы раз оставил нам комментарий, сделал репост или поставил «лайк» нашей публикации.

ИТОГО В 2017 ГОДУ:
На площадках Центра состоялось более 350 мероприятий – дискуссий, лекций, тренингов, встреч.

Музейные экспозиции, мероприятия, выставки и театральные показы посетили около 20 000 человек.

Более 650 человек приняли участия в программах неформального образования.

On-line ресурсы центра посетили 440 000 уникальных пользователей.

За работой центра следят 29 416 подписчиков. 

